

**ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Еропутовой Натальи Константиновны
«Греки Приазовья в 20-30-х гг. XX вв.:
политико-правовое и социокультурное развитие этноса»
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – отечественная история**

Научно-исследовательская работа Еропутовой Н.К. является актуальной на сегодняшний день, поскольку ее тематика доказывает востребованность сегодняшней непростой политической ситуацией во всем мире. Тема диссертационного исследования относится к дискуссионным, носит проблемный характер, в науке исследована недостаточно, в силу этого уже является актуальной. Особая важность исследования заключается и в том, что Донецкая Народная Республика относится к государствам так называемого «переходного типа», которые с учетом накопленного опыта формирования законодательной базы другими государствами, ищут свой путь создания собственной правовой системы и выработки единого исторического пути с Русским миром.

Автор представила комплексное исследование истории греческого населения, в период так называемых «сталинских репрессий», которые существенно повлияли не только на формирование негативного отношения населения к аппарату управления, но и отразились на демографической ситуации в последующие десятилетия XX в.

Соискатель провела достаточно глубокий анализ состояния научной разработки, причем с учетом междисциплинарного подхода, так как исследуемая проблематика находится на стыке нескольких наук исторической, правоведческой, социологической, политологической, культурологической и прочих. Четко определены цель, задачи, объект, предмет, хронологические и территориальные рамки, на основе которых соискателем представлено логические и содержательные выводы.

Данное исследование, основывается на материалах государственного архива, а также на статистических данных фундаментальных исторических

публикаций. Документы, включенные в работу, не только цитируются, но и достаточно профессионально анализируются. На основе данных автор формирует статистические показатели численности представителей греческого этноса, проживающих на территории Приазовья, анализирует принципы и динамику репрессированных эллинов указанный период, что помогает воссоздать дух времени и облик людей, которые участвовали в событиях, важных для Отечества. Автор доказал, что на примере истории жизни греков - представителей одной национальности, можно проследить судьбы людей других национальностей

Производит положительное впечатление тщательность подбора исторических фактов, характеризующих процессы и механизмы репрессий, происходящих на территории Сталинской (ныне Донецкой) области. Стоит отметить разнообразие методов исторического исследования (архивный поиск, анализ разовых и периодических изданий исследованного периода, анализ статистических данных).

Представлен достаточно подробный анализ нормативно-правовой базы советской эпохи, которая ограничивается 20-30 гг. XX века, а именно Конституции СССР, УССР, приказы, распоряжения государственных органов, которые предоставили возможность провести сравнительный анализ периода правления В.И. Ленина и И.В. Сталина.

Проанализированы различные подходы при рассмотрении основных политических теорий по вопросу «малых народов». Автор высказал целый ряд собственных взглядов на происходящие события в среде греческого этноса в исследуемый период. Полученные результаты исследования имеют методологическое значение с последующим выходом на практику через выделение понятия нарушение прав и свобод личности, а также раскрытие понятия «репрессии» и методов воздействия на социально-экономическую, политическую и нравственную сторону регулируемых общественных отношений.

В работе прослеживается глубокий, самостоятельный анализ правоприменительной практики санкций в трудовой и повседневной жизни эллинов.

Автор на основе обобщения и систематизации нормативно-правовой базы, источников как опубликованных, так и неопубликованных, научной литературы формулирует теоретические и практические выводы, предложения и рекомендации по каждой главе.

Особенно заслуживает внимания постановка проблемы о разработке дефиниций «нации», «национальные общины», «этнос», используемые в письменных источниках.

При исследовании проблемы автор широко применил как общенаучные, так и специальные методы различных наук.

Заслуживают внимания, полученные результаты теоретического характера, которые имеют методологическое значение с последующим выходом на практику через выделение в исторической науке понятия «нацменьшинств» и их воздействие на социально-экономическую, политическую и нравственную сторону советского общества.

Заслуживает внимания представленная четкая классификация и характеристика источников, методов и методологии исследования. Отдельные положения работы являются дискуссионными, но в рамках рассматриваемой проблемы представляют определённый интерес и заслуживают внимания.

В целом, диссертационная работа Еропутовой Н.К. оформлена в соответствии с предъявленными требованиями, выполнена на высоком методологическом уровне и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

к.и.н., доцент, доцент кафедры
отечественной
и региональной истории
ГОУ ВПО «ДонНУ»



 Т.М.
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
И.Н. МИХАЛЬЧЕНКО

Т.М. Удалова